

# GAZETA TRANSILVANIEI

Biblioteca Universitară

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

## Pe drumul regimurilor țariste Mizeria tragică a funcționarilor publici

— La redeschiderea sesiunii parlamentului liberal —

Sesiunea parlamentului liberal ce se va deschide de Marți, este încărcată de proiecte de legi de mare importanță, nu pentru țară ci pentru partid. Țara suferă — este pașalâcul d-ului Ion Brătianu, deci nu mai are nici o importanță ca să se discute sau lege. Că va fi despoiată de bogățiile ei — tot așa de puțin interesează acum țara. Nu poți face alt raționament când vezi că în adevăr țara este pașalâcul familiei Brătianu. Ce va fi mâine, se va vedea.

Deci, să discutăm chestiunea din punctul de vedere liberal. Laborioasa activitate a miniștrilor, laudată de „Viitorul” în fic-care zi, se va marca prin aducerea în discuțiunea parlamentului (vorba să fie: discuție!) a următoarelor proiecte de legi: legea minelor, legea chirilor, legea apelor, legea comercializării instituțiilor economice de stat, reforma administrativă, reforma învățământului. Până la Pași, toate vor fi votate. Competența distinsă a parlamentarilor liberali, începând cu părințele don juan de la vicepreședinție până la naționalistul român Mihaly Petes, nu are nevoie de a fi remarcată. Toți sunt specialiști, astfel că numai cetirea proiectelor, mai mult ascultarea raporturilor dela tribună, va fi de ajuns.

Partidul liberal va feriți pașalâcul cu legi de cointeresare — vințilate, în cât revenirea la normal se va face cu pași giganti.

Se anunță luptă în parlament. Partidele din opoziție se vor opune îndrăsnitelor gheșefuri. Total va fi în zadar: d-l Brătianu domnește, nu guvernează și deci lege va fi voința sa.

Ce va zice țara? „Care țară; țara suntem noi” — răspunde liberalul?

— Streinătatea!..

„Prim noi înșine, pentru noi înșine” — iată al doilea răspuns. „Cine îndrăsneste să se amestece în politica noastră internă, va fi imediat rechemat”. Cazul ministrului Franței, va zice „Viitorul”, este învățătură de minie.

Așa este. Țara rabdă totul, astăzi. Și în Rusia țarilor, poporul rabdă totul. Țarul spunea, abia cinci săptămâni înaintea revoluției, că „poporul trebuie să-și merite încrederea, nu ei să aibă încrederea poporului”. Pe vremea aceea, d-l Brătianu călătorea la Petrograd și făcea planuri matrimoniale pentru Prințul nostru mostenitor. Habar n'avea ce clocoțeste în Rusia.

La noi, suntem departe de eriza de atunci din Rusia. Dar, tot atât de departe de înțelegerea adevăratei politici cuminate și patriotice din partea celor cari astăzi domnesc pe drumurile țariste și se grămădesc elementele cari, nu importă momentul, pot izbucni și la noi în pragul uriașului cuptor al ideilor noi. — România face experiențele guvernării celei mai oligarhice

care n'are alt scop decât îmbogățirea unui partid.

Țara, ce să zică, când armata ei apără, din ordinul guvernului, legile sclerate? Nu e vinovat soldatul și ofițerul care ascultă ordinul — ci acela care-l dă. Așa era și în Rusia țarilor. Și iată unde au ajuns Protopopovii lor. „Viața Românească” din lași publică, poate încă la vreme, cauzele și condițiunile revoluției ruse. Sânt acolo elemente de mare îngrijorare pentru noi. D-l Brătianu a pierdut în d-l C. Stere pe un consilier de preț, care poate l'ar fi oprit de pe drumul primejdiei.

Deci, ce să zică țara de legile cari vor constitui piovotul de aur al afacerilor liberale. Va tăcea, va răbda, până când istoria se va repeta și la noi — dacă, în cele din urmă, toți cei cu durere de țara noastră, nu se vor uni și vor goni regimul provocator cu legile lui, din locul pe care îl primejduiește, nu numai pentru el ci și pentru urmași.

## BANCNOTELE NOASTRE ---

O pușine și o pagubă pentru țară.

Avem azi, în circulație, bancnote, mai ales de 1 Leu, de 2 și apoi de 20 Lei, cari numai cinstite nu pot face unul stat, în numele căruia, Banca care le-a edat, face emisiunea. Tipărite pe o hârtie, care face concurență celei de ziar, aceste bancnote trecute de ani de zile, din mână în mână și din buzunar în buzunar, au azi aspectul unor petice murdare, unsuroase și zdrențuite, cari îți provoacă direct o greață. Rupte, soioase, lipite și răslipite cu gummi arabicum, cu făină, cu pap de cismărie și cu diferite alte materii, — aceste bancnote ale Băncii Naționale se prezintă ca niște obiecte, demne de expus — ca curiozității — prin muzeele țării culte, închisuri și pe streinul, fie din Cehoslovacia, Elveția, Franța, Anglia sau Americanul, care cu dolarul lui și-ar plăti consumația într'un restaurant al țării noastre, și și-ar primi restul în bani românești, compuși din câte patru sau cinci bucăți din diferite bancnote de diferită valoare, lipite la oală, iar pe deasupra cu marginile ronțăite. Faptul ar fi deplină dovadă a gospodăriei pe care o poartă guvernul nostru în mâinile și pe capitalul cărui a se razimă Banca de emisiune a acestor bancnote. Orice contra propagandă a politicii financiare-economice a țării românești nu poate fi mai vorbitoare pentru streinătate decât această rușine.

Mai are însă acest lucru și o altă latură, mai condamnabilă. Deteriorezi și rupți, acești bani, din cari, de multe ori, numai

Semnele „revenirei la normal” — Sinuciderea unui șef de birou principal, tată a 5 copii.

Informațiuni din sursă brătienistă anunță că d-l V. Brătianu, ministru de finanțe, crede serios că anul acesta intrăm în normal. Bazat pe această credință, încearcă să nu mai dea sporul de scumpete funcționarilor publici. E vorba chiar că în legea chirilor să nu se prevadă sporuri pentru chiriașii funcționari, deoarece „sânt semne” că intrăm în viața normală.

De sigur, abstracțiile făcând dela orice judecată, am vrea să credem în optimismul ministrului de finanțe. Cine nu doarește o revenire la normal?

Semne nu sânt, însă, pentru justificarea optimismului brătienist. Mizeria este tot mai mare, tralul scumpindu-se neîncetat. Și acela pe care d-l Vintilă Brătianu vrea să îl încerce până își dau duhul, funcționarii publici abia mai pot suporta tralul. Unii se lipsesc de viață. „Experien-

tele” d-lui Vintilă Brătianu îi trimit la gestul tragic al sinuciderei.

Un nou caz dureros s'a petrecut la Câmpulung.

Șeful de birou principal I. Cristescu, dela prefectura județului, s'a spânzurat în dimineața zilei de 21 cor. Din ancheta întreprinsă reiese că nenorocita victimă și-a pus capăt vieții din cauza mizeriei. Cu 2000 lei cât primea pe lună, era imposibil să fie o familie, cu 5 copii, toți în școli, — lipsit fiind în același timp și de casă. El moare în vârstă de 50 ani, după un eșec total în viața mizeră a funcționarismului de aproape 25 ani. Funcționarii dela administrația financiară, prefectură, primărie, poliție, tribunal etc., au făcut o colecție pentru înmormântarea colegului lor. Moartea aceasta a produs o vie impresie în oraș.

Ingropat cu telerul, după o viață de mizerii și de muncă istovitoare — iată soarta pe care o rezervă, concepția balcanică a „liberalismului” în țara românească, funcționarilor publici cinstiți. Acești funcționari au fost sorțiți de guvernarea României de ieri și azi la mizerie iar ceilalți, la bacșiș și slugărnicie.

Concepția civilizată, democratică de-a da funcționarului stabilitate, independență și salar să poată trăi — nu convine regimului autocrat de azi. Nevoit, a dat statului, dar și acela caduc.

Martirii, cari presară viața publică a statului român, vor răsuși ca vespice osânde guvernanților răi, strămpți la cap și lacomi de afaceri personale.

## Tratatul cu Rusia

Oficiosul guvernului publică un comunicat prin care arată că negocierile cu Rusia sovietică au trebuit să fie întrerupte din cauza cerinței guvernului sovietic de a subordona orice schimb de mărfuri instituirii în România a unei misiuni comerciale beneficiând de imunități diplomatice. Delegații români au considerat că această chestiune nu poate fi rezolvată decât de conferința politică în a cărei atribuțiune cade.

Suntem informați — zice „Viitorul” — că guvernul a propus rușilor ca conferința proiectată să se întrunească la Varșovia întrucât guvernul sovietic nu a primit propunerea intrării la Salzburg și propusese Odesa. Răspunsul dela Moscova la ultima propunere românească nu s'a primit până azi la ministerul afacerilor streine.

Ce spectacol mai dezolant dar și mai revoltător poate fi de cât sinuciderea nenorocita-tului tată de familie, care nu-și poate ține copiii și soția — alături de arhimilionarul liberal, de îmbogățitul de război, de profitorul tantimelor de milioane din societățile liberalizate, nu naționalizate cum zic ei!..

D-l Vintilă Brătianu, cerberul finanțelor statului, nu cruță banul pentru fipărirea discursului său dar refuză pâne, la care are drept, funcționarului public!

Unde sânt semnele revenirei la normal?

## Misiunea internă a bisericii.

Un apel al Mitropolitului Dr. Nicolae Bălan.

Cu ocaziunea Sărbătorii Nașterii Mântuitorului, I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul dr. Nicolae Bălan a lansat liste de subscripție pentru înființarea unui fond, care să poarte numele de „Fondul Reginei Ferdinand și Regina Maria”, cu destinațiunea de-a promova misiunea internă a bisericii. I. P. S. Sa a pus bază acestui fond contribuind suma de 10,000 lei.

Între problemele misiunii interne ale bisericii ortodoxe I. P. S. Sa înștră mai multe agetăminte sociale religioase ca: societăți pentru răspândirea evangheliei, a cărților și a presei creștine, societăți de temperanță, pentru combaterea luxului, pentru ocrotirea celor nevoiași, pentru salvarea celor alunecați, institute de corecție, etc. I. P. S. Sa Mitropolitul adresează un calduros apel preoților și tuturor fiilor bisericii ortodoxe, ca să contribuie cu obolul lor pentru acest fond.

O listă de subscripție s'a trimis și Redacției ziarului nostru, care va publica contribuțiile ce ni se vor trimite.

## Noul regim al chirilor.

„Cu privire la nouele dispoziții relative la închirieri, comisiunea pentru redactarea legii chirilor și-a depus raportul, care va fi redactat definitiv zilele aceste. Din expunerea de motive a proiectului rezultă că principiul conducător al noiei legislații este ca ca toți chiriașii să rămână în casele pe cari le locuiesc, aceasta pentru a se suprima evacuarile rușinoase și pentru a se pune capăt nenumăratelor procese între proprietari și chiriași. În ce privește chirile, justiția va stabili pentru fiecare caz în parte o cotă specială în raport cu valoarea imobilului și venitul chiriașului. Toate contractele vor fi prelungite cu cel puțin 2 ani. Proiectul mai prevede severe sancțiuni contra ori cărei tentative de speculă sau de samovolnicie din partea proprietarului și dă o deosebită atențiune construcției și reconstrucției clădirilor.





Scrisoarea unui bănațean

Ciuntirea Banatului

Privesc, harta 1 : 200.000. — și mă pot destul mira, că oamenii cu creier și inimă românească au putut semna profocolul nenorocitei frontiere...

Dacă ar fi fost această pretenție sârbească numai un capriciu al d-lui Pasić, de rândul acesta admiteam și d-lui Brătianu să aibă și d-ssa un capriciu...

Să scria și se vorbea mult, că nu trebuie să grăbim granițe strategice, pentru că pacea lumii este asigurată, iar acela, care vrea o așa frontieră...

Unde este capul de pod, sau frontiera strategică a acestora, cari nu sunt mai valoroase decât Belgradul? Frontiera, adică ciuntirea Banatului...

Incă, în toamna 1918 s'au încuibat sârbii bine în Reșița — și mă pot destul mira, că oamenii cu creier și inimă românească...

Anina — Timișoara, ba până și în Arad și Lipova, Boușar-Cernală Sigur, că d-l Pasić le știa însemnătatea înainte...

Au încheiat sârbii bagajele lor în 1919, dar greșala a fost și atunci slăbiciunea Centrului și nu a Consiliului Dirigent...

Cu o divizie măturam sârbii, încuibai și încuibai de unguri, în Banatul nostru...

Mai bine o făceam la timp, decât mai târziu, în caz că încăpănarea sârbilor mai dura.

Ce-or făcut frații — aliații sârbi în toamna 1918 și primăvara 1919, știe și nu poate uita nici un bănațean!

Sârbi, înșii au fost acia, cari pactau cu Ungurii și ne lăsa pe noi, ofițeri bănațeni, fără nici o piedecă să ne lătoareem la fostele noastre părți...

Neuitate momente, când pentru vrea să gravităm spre armata română, trebuia să facem planuri strategice...

Și de ce făceau ei de acestea! Deoarece, ca și mai dăunază gazetă d-lui Pasić, ei visau și visează o graniță a voevodului...

de faptă, enorme în raport cu cele pe cari nu le gustasem în Moldova. Abonamentul pentru o luna: 8750 ruble.

Vineri, 5 ianuar. Ajutul Bobotzi. — Gazeta noastră este cu Sarmale și Gogone ca cele de-acasă.

A doua zi, în dorul sârbii, murea în pușcă ca turbat și aruncă câștigul în aer. Au de ce să se veselească...

A doua zi d-nda B. își face pomana: în toate părțile, care azi-mâine mă lasă. Nasturi și alte mărunțuri ni le coasem noi, seara...

După cină facem lectură: franceză sau germană, căci rusește încă nu știm destul de bine, iar cărți românești arareori se găsesc...

Când lampa se stinge, e lumina noastră! Sămna binefăcător ne aduce uitarea, iar vișurile ne duc cât ai bate în pămînt acasă...

De multe ori însă ne apucă dimineața tot neadormiți și atunci depănăm în minte toate prin câte am trecut și grîja și dorul de ai noștri ne chinăsc amar.

Atunci ne-aducem aminte de nopți dormite în vagoane murdare, în paie, pe lezi de mu-

lor .. și s-au stăruit slăbiciunea noastră.

Le miroasă, ca liberalilor, și (Anina) Reșița etc. La panslavismul lor se găsesc serioși. Ce va fi mai târziu, știu ei și chiar și propaganda dăunătoare?

Să știe, însă, și Sârbi, că nu mai pînă existența României-Mari, se va putea menține și Sârbia-Mare jugoslavă. Și dacă ei o știu, trebuia să o știe și d-nul Brătianu; nu era nevoie să se teamă de d-l Pasić...

BULETIN ECONOMIC

Prețul cerealelor: grâu 45-50 mii vagonul, porumb 38-41 mii, orz 37-40 mii, ovăș greutăți 36-37 mii, ovăș din vechiul regat 26-27 mii.

Prețul vitelor s'a urcat în ultimele trei săptămâni cu 10-15 la sută. Vacii de rasă se vând astăzi cu 6500-8500, vaci de tăiat calitate superioară 18-20 lei per kgr., calitate inferioară 17-18 lei. Boli până la 12 mii greutate 13-14 mii lei perechea.

Exportul a luat în ultimele săptămâni o mare intensificare în toate direcțiile. Germania, care până acum nu angajase nici o cumpărătură pe piața noastră din cauza deprecierei valutei...

Prețul lemnelor nu a suferit nici o schimbare. Cherestea marfă U. F. calitate superioară pentru export se vinde cu 2900-3200, clasa IV 1300-1600, tâmplarie 1400-2400 după dimensiuni.

Lemne de foc: fag uscat 4700-5000, stejar 5000-5300, amestecate 4000-4500.

Prețul de piei atât brute cât și lucrate este în plină scădere. Brute 30-35 lei după greutate. Lucrate, coupon 210-220, talpă de picior 140-150, mă gini 70-82, box 38-50.

Dr. Vasile Dogariu, fost medic preparator la clinica din Cluj, stabilindu-se în Brașov, Str. Spitalului No. 63, dă consultații între orele 2-4. 5-10

O PIANINA doresc să cumpăr. Ofertanții să se adreseze șefului garei Brașov sau în Str. Ciocrac No. 18. 1-3

nție, prin gări, pe o masă de restaurant, pe podelele goale ale unei camere, de ne dureau oasele zile întregi, sau lângă un gard, cum a fost în stajia Șestacovka, în Ucraina!...

... Toate au însă un sfârșit și urările prietenilor și grăunțele de grâu, cu cari ne întâmpinaseră copii în dimineața zilei de Anul nou, aveau să se împlinească după alte 11 luni de suferință, când anul se arătă în adevăr „fericit și îmbelșugat!” C. M.

1000 kgr. lemne de foc la 554

Comenzi se primesc: Fabrica A. Kissis, Telefon 187. B. roul F. Sipos Trg. Grăului 9 Telefon 584. Christel M. Str. Lăntănei 17. 2-3

REVISTA OCULTISTA „T A O”, ANALIZEAZĂ VIAȚA PSYCHICĂ ȘI SEXUALĂ DIN ROMÂNIA.

Dă sfaturi în chestiuni de viață familiară, calculează nașterea băeților sau fetelor, întreține cel mai viu schimb de idei între abonați.

CORESPONDENȚĂ ÎN TOATE LIMBILILE.

Toți cei ce se interesează sunt rugați a și trimite atât pentru persoana proprie, cât și pentru membrii de aproape ai familiei sau cunoscuți, data nașterii (anul, ziua, luna, stil nou) pentru a ne putea forma tabloul statistic despre caracterul persoanelor, domni și doamne, ce armonizează între sine, sau nu.

TAXA DE MEMBRII ESTE DE 200 LEI ANUAL. Redacția „T A O” Recia. (Banat). 121 4-7

No. 13-1924. Not. public. Publicațiune de licitație

La cererea societății forestiere „Carpathia” Missits et Schauer Brașov, reprezentată prin avocatul Dr. Constantin Moga din Brașov, se vor vinde prin licitație publică cu asistența noastră în detrimentul debitorului întârziat...

Licitatiia se va executa în biroul nostru din Brașov, Str. Porții No. 67, Etaj I. la 30 Ianuarie, 1924, ora 3 p. m.

Cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare. Brașov, la 22 Ianuarie 1924. Dr. David Bleahu notar public. 149 1-1

No. 464-1924 cons. orăș.

Publicațiune.

În tariful des re taxele comunale, aprobate de d-l ministrul de interne, s'au stabilit următoarele taxe edile, în favoarea comunei orașului Brașov:

Pentru orice clădire ce se face din nou pe terentul comunei, socotindu-se pentru fiecare etaj și de fiecare m. p. suprafața a construcției — Lei 4. Pentru reparațiuni radicale și transformățiuni: Până la 5 încăperi într'un etaj Lei 200.

Dela 5 până la 10 încăperi într'un etaj Lei 400.

Dela 10 până la 20 încăperi într'un etaj Lei 800.

Dela 20 până la 40 încăperi într'un etaj Lei 1600.

Dela 40 până la 100 încăperi într'un etaj Lei 4000.

De peste 100 încăperi într'un etaj Lei 5000.

Pentru reparații simple pentru întreținere până la 5 încăperi într'un etaj Lei 25.

Dela 5 până la 10 încăperi într'un etaj Lei 50.

Dela 10 până la 20 încăperi într'un etaj Lei 100.

Dela 20 până la 40 încăperi într'un etaj Lei 150.

Dela 40 până la 100 încăperi într'un etaj Lei 200.

De peste 100 încăperi într'un etaj Lei 400.

asupra materialelor de construcție întrebuințate pentru clădirile din nou socolite după etaje și de m. p. suprafața a construcției — Lei 2.

Asupra materialelor de construcție întrebuințate la imbrăumiri socolite după m. lungime — Lei 5.

Se consideră de încăperi, odăi, bucătării, camere, ateliere, birouri etc.

Înra cât atari încăperi se află în pivniță, ele se socotesc de asemenea.

Aceste taxe se vor fixa, cu ocazia înaintării cererii de construire, de către serviciul ingineresc orăș. deodată cu taxa comisiei edile, și se vor plăti imediat la casa orașului. Brașov, la 11 Ianuarie 1924. 151 1-1 Consiliul orășenesc.

În urma marelui lipse de apă, ger mare și reparațiune generato-rii, suntem siliți a închide curentul electric pe câteva zile, cu începere de astăzi 24 Ianuarie, zi nic la ora 10 seara.

Fabrica de Cement Portland Kugler & Soții. 154 1-1

Bibliografie

Din biblioteca Scoalei secundare a apărut Nrul 2, V. Alexandri: „Trei convorbiri cu Napoleon III, publicațiune întocmită de D. Muntean-Râmnic, profesor și apărută în Tipografia Românească S. A. Ploegh Str. Târgșor. \*

Primum la redacție Almanachul Scolarilor o lucrare pedagogico-literară o cel mai mare interes pentru copiii de toate vârstele. „Almanachul școlarilor”, care are în fruntea paginilor sale un portret recent al Domniței Ileana, cu o cugetare deviză anume scrisă pentru acest Almanach, cuprinde o bogată contribuție didactică din partea D-ilor Dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, A. Lupu-Antonulescu, inspector general al școalelor, Barbu Georgescu, I. Ghiață, Florian Christescu și I. Bratu, inspeciori și revizori școlari, precum și un interesant material literaro-pedagogic datorit eminentului scriitor pentru copii, d. profesor Teodor Carțișanu.

Fabule, glume, sfaturi, cugetări, ghicitori: toate minunate adaptate s fletului copiilor, precum și admirabile ilustrațiuni datorite doamnei Byck-Wepper-Benedeck, Teodosiu ș. a., dau „Almanachului școlarilor” un farmec deosebit și fac din el o lucrare de cel mai mare folos pentru educația și dezvoltarea intelectuală a copiilor noștri.

Un volum de 96 pagini, tipărit pe hârtie de lux, cu o minunată copertă ilustrată în 3 culori. Prețul unui exemplar Lei 30. Se vinde la chioșcurile de ziare și la principalele librării.

No. Con. orăș. 4930/923. Publicațiune de licitație

Pentru asigurarea lucrărilor de legător de cărți, ce vor fi necesare tuturor ofiților și orașului Brașov pe timp dela 15 Februarie până la 31 Decembrie 1924 se fixează o licitație de oferte în scris, pe ziua de 4 Martie a. c. ora 10 a. m. care se va ține în secția economică a orașului strada Argintarilor No. 5, etaj II usa 3.

Interesați sunt invitați să-și înainteze ofertele lor în scris, semnate cu mână proprie, în h-se și timbrate legal prevăzute în tariful respectiv de prețuri împreună cu valoarea de 10% la șeful secției economice sau la substitutul său la începutul licitației.

Condițiunile mai detaliate se pot afla în oficiul susmenționat în orele de serviciu dela 8 - 12.

Se observă ca oferte nereglementare sau în arz ate sau oferte suplimentare nu se vor lua în considerațiune, și numai ast-fel de ofertanți, cari posed o calificaiă cerută de lege pentru atari lucrări. Orașul își rezervă dreptul a respinge toate ofertele și a publica o nouă licitație. Brașov, în 6 Dec. 1923. 146 2-2 Consiliul orășenesc.

Abonamente la ziarul nostru se pot face zilnic la administrația ziarului, Pe ața libertății, între orele 9 - 12 a. m. și 3 - 5 p. m. Abonamentul e de 360 lei anual. Se pot face și abonamente semestrale sau lunare.

# ULTIMA ORA

## Noul guvern englez

Șeful laburiștilor a constituit noul guvern. Se pregătește un vot de neîncredere noului guvern.

În ultimele 48 de ore evenimentele politice din Anglia s'au precipitat. După votul de neîncredere dat în ședința de luni noaptea de către Camera comunelor guvernului Baldwin (328 contra 256), acesta s'a prezentat Marți dimineața Regelui, care a primit dimisia, iar în aceeași zi la amiazi Regele a însărcinat cu formarea noului guvern pe Ramsay Macdonald. După amiazi la ora 5 noul premier a prezentat Regelui lista, care a fost aprobată.

Iată lista noului guvern:

Ramsay Macdonald ministru președinte și ministru de externe; Lord Clynes păstrător al sigiliilor; Lord Parmoor lord președinte al Consiliului; Lord Haldane lord-cancelar; Snowden cancelarul tesaurului; Henderson ministru de interne; Thomas ministru colonilor; Walsh ministru de război; Sidney Oliver ministru Indusțiilor; general Tompson aviație; Selmsford, primul lord al admiralității; Sydney Wood, comerț; Withley, salubritatea publică; Baxton Noel, agricultură; Adamson, ministru Scoției; Tewellyan, culte; Toma Law, comunicații și Werner Hartshorn, poște.

Deabia constituit noul guvern, opoziția pregătește răsturnarea guvernului Macdonald. Deputatul conservator Sir Kingley Good pregătește un vot de neîncredere guvernului, pe motiv că parlamentul englez nu poate avea încredere într'un guvern, care nu numără între aderenții săi nici măcar a treia parte dintre alegătorii Angliei și aceasta cu atât mai puțin cu cât actualul guvern este aderentul socialismului, fiind astfel incapabil (1) să guverneze țara după dorința majorității cetățenilor.

E vorba, ca această moțiune de neîncredere să fie prezentată în a doua ședință, după întrunirea din nou a parlamentului.

## Disolvarea parlamentului italian

Roma, 24 Ian. — Ziarul „Popolo D'Italia” înregistrează știrea, că Mussolini va disolva încă în cursul acestei săptămâni parlamentul italian.

## Statele-Unite contra rebelilor mexicani.

Washington, 23 Ian. — Crucișătorul american „Virginia” a început bombardarea pozițiilor rebelilor mexicani, cari au capturat două vase cu muniții sosite din Statele-Unite. Guvernul mexican pregătește mutarea sediului guvernului la St. Louis.

### Din presa minoritară

#### Mașina liberală de ciocit:

Doi medici primari și directori la același spital.

Ziarele locale „Kr. Zeitung” și „Brassol Lapok” înregistrează știrea că zilele trecute a fost numit medic primar și director al spitalului civil din loc fostul prefect de județ d-l Dr. Alexe Sulică, deși ca director și medic primar al acestui spital funcționează încă din Februarie anul trecut — numit fiind prin decret regal — d-l Dr. Alfred Jekelius, unul dintre cei mai vechi și reputați medici al spitalului civil brașovean.

Cu prilejul prezentării noului director și medic primar, d-l Dr. Alfred Jekelius s'a referit la decretul regal, prin care a fost definitivat în postul său și a protestat în contra faptului că cineva să preia conducerea spitalului, cât timp d-sa nu a fost amovut din postul pe care îl deține în mod legal. Cu tot protestul său, d-l Dr. A. Jekelius — spun ziarele amintite — a fost silit, la ordinul medicului primar județean, să introducă pe d-l Dr. Alexe Sulică, în postul de medic primar și director al spitalului civil. Afacerea aceasta va avea însă un ecolog: deputații sași vor interveni la locul com-

petent pentru sanarea acestei situații ilegale.

„Nu ne prea încredem în obținerea unui rezultat — încheie Brassol L.” raportajul său — fiindcă acolo unde mașina liberală de ciocit a dat naștere la doi șefi de gară, la doi prefecți de poliție, la doi administratori de plasă etc., întotdeauna a rămas stăpân pe situație protejatul al dollea”.

No. 700—924

cons. orăș.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința autorităților de toate categoriile, că afară de funcționarii C. F. R. și P. T. T. în conformitate cu ordinul No. 28 al M. St. M. și cu ordinul 156 al corpului 5 al armatei, s'a prelungit numai viza certificatelor Model D. I. până la data de 1 Februarie 1924.

Această viză se va executa până la data de mai sus la cercul de recrutare Brașov, prezentându-se fiecare grad inferior de elementele armatei personal cu certificatul model D. I. în dublu și cu livretul militar la cercul de recrutare menționat care ca funcționar public în caz de mobilizare este indispensabil pentru oficiul la care face serviciu.

Brașov, în 21 Ianuarie 1924.  
Consiliul orășenesc

## INFORMAȚIUNI

**Alianțele.** — Intreaga presă mondială se ocupă de alianțele Cehoslovaciei și Iugoslaviei Aceste alianțe, prima cu Franța, a doua cu Italia sânt prezentate ca foarte de mare importanță internațională pentru asigurarea echilibrului continentului.

**De România nici o vorbă deși este și ea în Mică Antantă.** Guvernul român nu poate duce nici tratativele cu sovietele la bun sfârșit țara noastră este ostăz izolată și considerată ca un factor secundar în politica europeană.

**Școlile minoritare.** În urma discuțiilor cari au avut loc la București între reprezentanții școlilor minoritare romano-catolice, ministrul Anghelescu și membrii comisiei însărcinate cu alcătuirea reformei învățământului, s'a hotărât ca reprezentanții minoritari să întocmească până la începutul săptămânii viitoare un memoriu în care să precizeze punctul lor de vedere în ce privește organizarea școlilor minoritare în cadrul organizației de Stat Biserica catolică ardeleană a fost reprezentată la aceste întrevederi prin episcopii Mejlath, Bielk și canonicii Pacha și Balázs.

**O mare nenorocire de cale ferată evitată la Timiș.** — Eri la 12 jum. mașina acceleratului 21, care venea din București, în gara Predeal a pierdut aerul comprimat pentru frână, din cauza defectuozității unor conducte. Porând la vale spre Timiș, trenul n'a putut fi frânt și a luat o viteză nebună. Cu efortul frânelor de mână s'a putut opri trenul abia în gara Timișul de sus.

Panica călătorilor a fost mare.

**„Liberalii din Brașov”** adunați în comitet executiv au făcut o mică revoluție împotriva ministrului Anghelescu, care nu vine la ședințele anunțate, deși este președintele acestui comitet. Cât pe aci, să-l detroneze.

În schimb, prin încetarea înflinței d-lui Algiu (care părăsește Brașovul) au ales pe dr.-ul Sulică, fostul prefect caterisit tot de ei, ca președinte al comitetului executiv.

S'a făcut și o votare (interesantă, fiindcă arată numărul liberalilor din județul Brașov). Pentru postul de prefect s'a făcut plebiscit: 26 pentru căpitănul din jandarmerie Marinescu și 5 pentru avocatul Ciurea. Și liberalii sânt la guvern!

**Coroana ungară** scăzând brusc s'au produs numeroase falimente la Budapesta. Directorul dela Rotbank a fugit lăsând în bancă diferențe de câteva miliarde coroane. O altă bancă, anume Magyar Altalanos a încetat plățile. Hitebank a făcut plângere poliției că din cauza speculațiilor făcute de doi funcționari, a rămas cu o prăgubă de 150 milioane. Balcanbank a rămas iarăși cu o descoperire de mai multe miliarde prin dispariția directorului ei. O altă bancă a fost închisă de poliție pentru că s'a dovedit că juca la bursă pentru scăderea coroanei. Mulți bancheri sunt arestați.

La Ungaria este mare panică din cauza scăderii coroanei.

**Boala Mitropolitului Repta.** De Cerești se anunță: Mitropolitul Repta confirmă că a fost bolnav din cauza vârstei sale

înaintate, conducerea bisericii bucovinene a fost încredințată episcopului Rădăușilor, Ipolit Vorobchievici.

**Cancelarul Austriei la București.** „Neue Freie Presse” află că cancelarul Seipel însoțit de ministrul de externe Groenberger vor sosi la București pentru două zile la începutul lui Februarie.

Vizita dela București va fi prima din seria de vizite pe care cancelarul Austriei o întreprinde în capitalele statelor vecine.

**Firele telefonice cu București, Clujul, Aradul, Tg-Murș și Oradea-Mare** sunt deranjate din cauza viscolului, care a bătut ieri și azi noaptea în Ardeal și Vechiul regiu.

**Între Anglia și Grecia e vorba să se încheie o alianță.** Di Venizelos nu pierde timpul. Până și Grecia își aranjează situația internațională. La noi, ministrul de externe se ocupă de politica de partid

**Moartea lui Lenin.** — Telegrama din Londra, Paris și Roma anunță moartea părintelui regimului sovietic în Rusia. Lenin moare în vârstă de 53 ani, în urma unei paralizi a centrului respirator, — în urma surmenajului unei munci grele și istovitoare.

Activitatea acestui bărbat politic trece acum în judecata istorică obiectivă.

A apărut No. 12 pe Decembrie 1923 din „Viața Românească”. În acest număr d-l C. Stere continuă interesanta și documentata expunere asupra „Cauzelor și perspectivele revoluției ruse” (istoria unei săptămâni).

Un exemplar 50 lei. Abonamentul anual 300 lei. Pentru autorități, instituții, societăți și întreprinderi comerciale etc. 400 lei anual.

### Statisticile Biroului internațional al Muncii asupra șomajului

În numărul din Decembrie 1923 al publicației lunare a Biroului internațional al Muncii „Revue internationale du Travail” se găsesc date statistice interesante asupra șomajului.

Din aceste date reiese că nici o schimbare importantă nu s'a produs în situația generală, din acest punct de vedere, în cursul lunilor Septembrie și Octombrie. În afară de Germania, unde lipsa de lucru a atins proporții ne-cunoscute până atunci. Cifrele indică în această țară, că aproape 10% din muncitorii de care se ocupă statistica sunt lipsiți de lucru și că aproape 40% sunt reduși la un șomaj parțial.

Contrar cu cele petrecute în Germania, o scădere a șomajului a fost constatată în Cehoslovacia, în Austria și în Polonia. În cecece privește această din urmă țară, se semnaleză o ameliorare în metalurgie, în industria hârtiei, în industria clădirilor, în construcțiunea mecanică, în legătorie și în industria chimică. În Austria, o scădere a numărului celor lipsiți de lucru a fost constatată în industria clădirilor, a îmbrăcămintei și a metalurgiei.

## Elveția face mari înlesniri studenților români.

Un comitent al Legăției Române din Berna.

Legățiunea României din Berna comunique următoarele:

În urma intervenției binevoitoare a domnului Ed. Cnapuisat, directorul bine cunoscutului ziar „Journal de Geneve” și un bun prieten al României, Senatul Universității din Geneva a hotărât ca studenții români cari urmează sau vor urma în viitor, — cu învoirea guvernului român și fiind considerați ca bursieri ai statului român — cursurile acelei universități, să plătească toate taxele și drepturile de școlaritate în Lei, leul fiind considerat la paritatea francului elvețian.

Acești studenți vor putea de asemenea fi primiți la „Vatra studenților” („Le foyer des étudiants”) unde pentru 80 franci elvețieni primesc o excelentă pensiune (cele două mese zilnice, fără cameră).

Un comitet de patronaj, ce funcționează pe lângă Universitate, facilitează studenților lucrările lor, intrarea la bibliotecă, cercetarea colecțiilor publice și private, etc. Informațiunile se dau de secretariatul facultății din Geneva care îndeplinește și funcțiunea de secretariat al comitetului de patronaj.

## Locale

**Membrii P. N. R.** sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare la întrunirea obișnuită săptămânală de Vineri, fiind la ordine zilă mai multe chestiuni importante.

**Dețasare.** D-l inspector general financiar I. Mădăla a fost detașat în ministerul de finanțe, ca expert pe lângă oficiul de lichidare al averilor inamice, menționându-l-se reședința la Brașov

**Numire.** D-nul ministru de finanțe a numit prin decis ministerial, pe d-l Aurel Florea, vechiul și meritosul funcționar financiar superior, subdirector delegat, la Administrația financiară din Brașov, cu începere de la 1 Ianuarie a. c. Felicitări.

**Un copil părăsit** de mamă-sa, în vârstă de 2 săptămâni a fost găsit în gara Brașov. Băiatul se află actualmente în Spitalul civil din Brașov, de unde poate fi luat în primire de oameni de înimă cari doresc să-l crească.

**Știri din județ.** În apropierea minelor de cărbuni de lângă Cristian s'a ivit o ceată de lupi cari au pătruns în câteva grajduri fără a cauza însă pagube, negăsind vite în grajduri.

— În noaptea de 18 spre 19 Ianuarie s'a declarat un incendiu în Râșnov care a prefăcut în cenuse opt șuri, proprietate românească. Pompierii din Râșnov și Cristian au localizat incendiul. Pagubele sunt mari.

**Bal.** Clubul sportiv al trupelor de munte și al Brașovei aranjează Sâmbătă în ziua de 26 Ianuarie în toate sălile Redutei sub înaltul patronaj al A. S. R. Prințipelui Moștenitor Carol și sub președinția d-lui general Olteanu, comandantul corpului 5 armată, un bal de elită. Începutul balului la ora 9 seara.

**Căsătorii.** Georgette și Bela Herz, căsătorii. Aceasta în loc de orice alt anunț.